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. Lineare Abhéngigkeit (5 Punkte)

Sind die folgenden Vektoren linear abhingig? Wenn ja, dann stellen Sie einen als Line-
arkombination der iibrigen dar.

(a) (3,2,4),(-3,2,4),(0,1,2)

(b) (1,2,1), (2,1,2) (2,4,2)

(¢) (0,0,1),(3,2,1)

(d) (1,0,1),(1,0,-1),(-1,0,-1),(-1,0,1)

(e) (1,1,1), (1,1,— ), (1,—1,1)

Lineare Hiille (5 Punkte)

Gehort der folgende Vektor zur linearen Hiille der in Aufgabe 9 angegebenen Vektoren?

(a) (1,1,1) (b) (1,1,1) (¢) (9,8,7) (d) (5,0,1) (e) (1,2,4)
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Basen (0 Punkte) Stellen die jeweiligen Vektoren aus den Aufgaben 9a—e eine Basis des
Vektorraumes R? dar? Sind sie ein Erzeugendensystem fiir den Raum R3?

Charakterisierung der linearen Abhéngigkeit (4 Punkte)

Beweisen Sie: Wenn es fiir einen Vektor & zwei verschiedene Darstellungen als Linear-

kombination der Vektoren ¥, ¥, . . . , Uy gibt, dann sind die Vektoren ¥/, v, . . . , Uy linear
abhéingig.

Zusammensetzung von linearen Abbildungen (0 Punkte) Preis | Gewicht
Die nebenstehende Tabelle gibt den Preis und das Ge- Eiche 14 52
wicht fiir die drei Holzarten an, die bei der MdbelésHolz Erle 9 38
GmbH aus Aufgabe 2 verwendet werden. Esche | 12 o1

Erstellen Sie eine Tabelle, die fiir jedes der drei Mobelstiicke den Gesamtmaterialwert
und das Gesamtgewicht angibt.

(6 Punkte) Die X¢/YLO GmbH stellt aus n verschiedenen Holzarten m Arten von
Mboébeln her. Fiir ein Mobelstiick des Typs ¢ werden a;; Einheiten von Holzart j benotigt,
fire=1,...,mund j=1,...,n.

Eine Einheiten von Holzart j kostet bj; Taler und wiegt b;2. Stellen Sie eine Formel fiir
den Materialpreis ¢;; und das Gewicht ¢;o jedes Mobelstiicks i = 1, ..., m auf.
Gleiche Unterrdume (0 Punkte)

Zeigen Sie, dass die folgenden beiden Unterriume des R* gleich sind. Beschreiben Sie
zunéchst kurz, wie Sie vorgehen.

Lin({(2,1,0,4),(3,3,2,1)}), Lin({(5,4,2,5),(1,2,2,-3)})
Welche Dimension hat dieser Unterraum?

Basisergéinzung (0 Punkte)

Ergénzen Sie die Vektoren aus Aufgabe 9, die linear unabhéingig sind und keine Basis
von R3 bilden, zu einer Basis des Vektorraumes R3.

(0 Punkte) Wihlen Sie aus den Vektoren aus Aufgabe 9a—e jeweils eine Basis fiir den
durch sie aufgespannten Unterraum aus.



